

# 820余岁“朱子樟”岳麓山上闻书香

由南宋理学大师朱熹种下，如今依然四季“精神”、书香相传

你好  
树先生



扫码看视频

8月30日，早秋的长沙终于迎来些许凉意，岳麓书院靠近西门处，一棵820余岁“高龄”的香樟树，在游客的驻足和目光中，随风轻轻摆动着绿叶。据记载，这棵树是南宋理学大师朱熹在1194年任湖南安抚使知潭州知州，来到岳麓书院后亲手所种，也称“朱子樟”。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹 通讯员 向松阳

## 枝繁叶茂，820余岁“高龄”依然精神

“站在树下拍的这张照片，显得人好小。”高约40米，树干粗约需4个成年人合围的古樟树下，一位游客帮朋友拍完照，发出感叹。岳麓书院讲解员王慧介绍，虽然已到820余岁高龄，如今“朱子樟”一年四季都很“精神”。

清同治《岳麓书院续修志》载：“紫阳樟在监院后，相传为朱子所植，盘郁青葱，俞古愈茂，远望之犹蔚然而深秀也。”相传朱熹种下岳麓书院的这棵香樟树，和岳麓书院掌教张栻有关。

张栻是南宋初期学者、教育家，1166年主教岳麓书院，与朱熹、吕祖谦齐名，并称“东南三贤”。朱熹两次来到岳麓书院讲学，一次是乾道三年的朱张会讲，一次是绍熙五年的更建书院。南宋乾道三年（1167年），朱熹从福建来到长沙，与张栻在岳麓书院讲学论道，史称“朱张会讲”，从此开创了书院历史上不同学派会讲的先河，为书院的学术发展与人才培养注入了新的活力。

时隔27年，也就是绍熙五年（1194年），朱熹以湖南安抚使知潭州（长沙）。当时，张栻已去世14年。朱熹来到岳麓书院，看到书院不复当年盛况，开始着手整顿书院教育，至岳麓书院讲课，聘任教授，整顿学风，颁布书院教条（即白鹿洞书院学规），别置生员，增及廪生，更建书院。

朱熹此次在长沙任职时间较短，对岳麓书院还是分外重视。在此期间，他亲手种下那棵香



游客在岳麓书院820余岁“高龄”樟树下，仰望其枝繁叶茂。

樟树，也许是为了纪念他与张栻二人在当年互相讨论交流三天三夜的激情，为了缅怀与张栻的友谊。

## 定期维护古樟，树下“书香”相传

张栻与朱熹在岳麓书院的学术传统，被后人称为“朱张学统”，传承至宋元明清各代，对书院学术发展和人才培养产生了深远影响。如今，岳麓书院在“朱子樟”的注视下蓬勃发展，已成为海内外著名的学术研究与交流中心。

一条条绿藤沿着树干旁的支撑杆，自下而上地欲爬上大树枝。三湘都市报记者了解到，本世纪初，岳麓书院曾对古樟树进行了一次大型维护，此后日常也会进行定期修整，为古樟树提供常规“医疗”防护。当时，因树干倾斜，园林部门专门搭建了两根柱子以支撑树干，并在柱子上进行枝条塑造和树皮处理，远看已与古樟融为一体。

“下面的树藤不能爬太高，书院会定期清理树藤和干枯树枝，也会和白蚁相关防治中心对接，预防虫害。此外，书院还联合岳麓区园林绿化维护中心进行日常维护。”王慧介绍，区园林部门会负责给古树打支撑、除病虫害，同时提供专业养护指导。书院的日常维护包括外观上的观察、浇水、定期修剪枯枝等。

书院外不远处，是湖南大学外国语学院和湖南大学幼儿园。820余岁的古樟相伴，莘莘学子阅读声和孩童咿呀欢笑在千年学府门前萦绕。

## 消防隐患曝光

### 安全出口数量不足，郴州汝城一超市被罚

近日，郴州市汝城县粤客隆生活超市因安全出口数量不足，被汝城县消防救援大队行政处罚。

前期，大队消防监督员在开展生产储存经营性自建房及沿街“多合一”商铺重大火灾风险综合治理工作时，发现汝城县粤客隆生活超市消防设施设置不符合标准：安全出口数量不足，超市一楼只有一个安全出口，违反了《中华人民共和国消防法》。对此，大队监督执法人员当场下发了《责令限期改正通知书》，并依法对汝城县粤

客隆生活超市处以人民币捌仟元整的行政罚款。

目前，该单位正积极整改火灾隐患。下一步，汝城县消防救援大队将持续加大检查执法力度，确保辖区消防安全形势稳定。

■通讯员 欧小清

### 郴州嘉禾一影院未按要求敷设电器线路被罚

近日，嘉禾县新楚湘文化传播有限公司因电器线路敷设不符合规定逾期未整改，嘉禾县消防救援大队依法立案调查后给予行政处罚。

嘉禾县消防救援大队在开展“双随机”检查时，发现

## “把湖湘文化传播出去” 父子双语推荐最韵味的长沙



扫码看视频

三湘都市报8月30日讯 近期，一则《这里是长沙》的短视频走红网络，集聚高知识性和趣味性于一体的双语介绍模式，被网友誉为“长沙推荐视频满分作文”。视频中侃侃而谈的长沙大叔赵明，被网友们亲切地称为“明叔”。早年当过英语老师、国际导游，虽然已是花甲之年，风采依旧。

岳麓山、五一广场、梅溪湖国际文化艺术中心……明叔穿着精致，走遍长沙各大特色地标，自信地用伦敦腔介绍着长沙的历史文化、特色美食、艺术氛围、产业优势。

今日，三湘都市报记者联系上了赵明父子，了解视频背后的家乡情。

## 为留住时光的印记，替父亲完成“转型”

“我去过全世界很多地方，还是最喜欢家乡长沙。”赵明今年61岁，曾在湖南国际旅行社任职，是国内最早一批国际导游。早年在全世界各大旅游景点间到处飞，2004年回到长沙当英语教师直到退休。说起普通话时还带着些许的“塑味”，但切换成英语模式后却大不一样，看过赵明视频的网友都笑称“明叔的英语比普通话标准”。

忙忙碌碌一辈子，退休后突然闲下来，赵明总觉得心里“空落落”的，常常在家一发呆就是一整天。观察到父亲变化的赵恒博心中不忍，想改变父亲的生活状态。

“想让他多接触一点年轻人的文化，这样可以老得慢一点。拍摄视频可以留下时光的印记，往后翻看起来也很有意义。”80后的赵恒博曾是制片人、编辑、导演，一直深耕传媒行业，有了这份从业经验的他，想到利用父亲的特长，为他量身打造一个自媒体账号。

2021年末，“博明汉父子”IP正式诞生，从父子名字中各取一字。为了发挥父亲的英语特长，赵恒博计划以中英双语模式，对外介绍湖湘文化、推介网红长沙。策划、编导、摄影、后期、运营，赵恒博身兼数职。从讲台后到镜头前，赵明也开始了从教师到主播的转型之路。

## 做湖湘文化传播者，记录最韵味的长沙

第一次拍摄，父子选择去早餐店探店，几十秒的视频，拍摄就花费了3个多小时。面对镜头，赵明总是表现得不够自然，“原本背得滚瓜烂熟的台词，一看到镜头却变得磕磕巴巴。”为了缓解父亲的紧张情绪，赵恒博选择一同出镜录制。有了儿子的助力，赵明开始渐入佳境，拍摄了英文和中文两个版本。

赵恒博与父亲做短视频的初衷，就是用双语视频展现长沙的人文之美。经过大半年的探索，赵明面对镜头越来越从容，赵恒博的选题也更加丰富，形成了“英语流畅”、“穿搭时尚”、“父子关系融洽”三大特色，深受网友喜爱。

《这里是长沙》一经发布，火速出圈，网友也纷纷留言“长沙最洋气最高级的介绍”“满分作文”。

对于未来，赵恒博和明叔有着清晰的规划，“我和我爸一直有个心愿，就是能把湖湘文化传播出去。”近期，“博明汉父子”一直更新美食系列，“要让湖湘美食走向世界。” ■文/视频 全媒体记者 田甜 实习生 郑婷介

楚湘影院一楼大厅、放映室部分电器线路的敷设不符合规定，未按要求进行穿管敷设，大队当即下发《责令限期改正通知书》，责令其限期改正。到期复查时，发现该单位逾期未按要求进行整改，违反了《中华人民共和国消防法》。经大队集体讨论，该案事实清楚、证据确凿，依法作出给予一楼放映室该处电器线路责令停止使用，并处罚款2200元的行政处罚决定。

目前，该单位已在期限内履行处罚决定，并将不符合规定的电器线路全部进行了整改，现已恢复使用。

■通讯员 张小艳